印度制造的首艘国产航母"维克兰特"号昨天在科钦船厂下水。印度媒体近几天难掩兴奋,高调报道称,这一天是印度"历史性的一天",因为,印度将成为继美、俄、英、法之后第五个能自行建造航母的国家。

虽然印度方面说"维克兰特"号是纯国货,实际上它却是个"混血儿",它依靠的是法国设计的蓝图,搭载的是俄罗斯的战斗机,使用的是美国生产的发动机。

印度战略分析师拉杰夫·沙玛说:"就我看来,目前'维克兰特'号所代表的最大意义是,印度终于能自主生产出军用特种钢材了。"

别管国产还是混血,先下水再说

只完工了30%,印度首艘国产航母提前下水 法国设计的蓝图,搭载俄罗斯战斗机,使用美国发动机



1999年 印度议会批准自 造轻型航母计划, 直到2002年年初, 印度海军才正式 确认该计划

> 2005年4月 印度航母制造 工程正式启动

2009年2月 印度海军举行 "维克兰特" 号龙骨安装仪 式,当时预计 2011年下水

2013年8月12日 "维克兰特"号航 母下水,印度成 为继美、俄、英、 法之后第五个能自 行建造航母的国家



CFP供图

优

成亚洲唯一拥有两艘航母的国家

报道称,"维克兰特"号将与从俄罗斯购买的"维克拉玛蒂亚"号航母一起,形成两大航母战斗群,保护印度东西两大海岸。"维克拉玛蒂亚"号航母12月将交付印度。在"维克兰特"号服役前,原有的"维拉特"号航母的寿命还可再延长两年,印度将成为亚洲唯一同时拥有两艘航母的国家。

"维克兰特"号航母的建造在某些方面让印度获益匪浅。除跻身航母自建俱乐部外,最大的收获就是显示并聚合印度生产武器级钢材的能力,这意味着印度今后有能力自行建造更多军舰,实现甚至超越区域大国的梦想。

劣

实际曙时间艇 战机导弹栅艇

印度军方和媒体对这艘国产航母下水"望穿秋水",然而由于预算问题,下水时间比原计划推迟了将近4年。而目前"维克兰特"号航母的建造工作也仅完成30%。另外,这艘航母的总成本估计将超过50亿美元,而起初的预算只有5亿美元。

据了解,印度的国产航母下水计划较原计划晚了4年,而且实际部署时间可能推迟到2020年。用印度海军一名消息人士的话来形容:"'维克兰特'号下水时,该统宪际上只完工了30%。"武器系统统定而,据称要装备在航母上的话舰实方面,据称要装备在航母上的最多的人。当时,其配备的人。当时,其配备的人。当时,他们是一个人。当时,他们是一个人。

回

只建造了30%就匆忙下水?

为何只建造了30%的航母就匆忙下水?对于印度发展自己的航母,印度内外不少媒体立即将目光转向中国。奥地利《标准报》就说,印度正在跨入航母时代,印度的航母热与亚洲大陆的对手中国军事的不断崛起有关。

近来,西方媒体十分关注中国 "国产航母"的动向。美国"外交政 策"网站日前刊登了一篇题为"这是 否就是中国第二艘航母"的报道,根 据一张卫星图片推断出中国正在建 造第二艘航母。无独有偶,加拿大 《汉和防务评论》也称,中国未来的航母不仅将包括像"辽宁"号这样的滑跃式航母,还将包括先进的弹射式航母,可以搭载重型舰载战斗机赴远洋作战。

不过,对于一些媒体炒作印度开发先进武器是针对中国,中国官方一直不为所动。事实上,对于印度开发先进武器,中国很少发表强硬表态。去年印度成功试射远程导弹后,中国外交部的表态是,中印不是竞争对手,而是合作伙伴。



印国防部长安东尼(右)参加仪式。

专家看法

与"辽宁"号孰强?

中国军事专家宋晓军认为,与中国的"辽宁"号(标准排水量57000吨,满载排水量67500吨)相比,"维克兰特"号首先从吨位上就相差比较大,另外从配套能力上说,印度采购了太多的国外装备,这个主要是由于印度的造船水平跟中国相差了至少几十年。中国现在仅仅是在一艘俄罗斯的旧航母上进行改装,但是从整个改装速度包括最终服役时间以及舰载机试飞的过程来看,远远超过印度。根据宋晓军观察,要控制印度洋,印度的路途还相当漫长。

亚太航母扎堆 中国如何博弈?

"太平洋军备大升级!"奥地利《维也纳日报》9日以此为题写到,目前亚太各大国纷纷购买或发展海军力量,建造新航母。印度的国产航母本周一下水;"出云"号直升机航母成为日本二战以来最大的战舰。太平洋正在开始世界上最激烈的"海军军备升级竞争"。

针对亚洲的航母发展动态,国防大学李 大光教授认为,可以确认的是世界航母正在 向亚太地区"汇集"。如此复杂的局面是中 国不愿意看见的。中国在如此复杂的海洋 环境中生存需要智慧与勇气,从装备的现代 化发展角度看,中国采取"兵来将挡水来土 掩"的策略,认真做好自己的事,这是参与亚 洲海洋博弈的现实选择。据《法制晚报》